

СЕКЦИЯ 14
ГУМАНИТАРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ЭКОНОМИКЕ,
ПРАВЕ, УПРАВЛЕНИИ

Хузева Т.В., МИУ, 5-й курс

**ПРАВОВАЯ БАЗА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Научный руководитель: И.В. Котляров,
д.соц.н., проф.*

Президент Республики Беларусь неоднократно ставил задачу формирования гражданского общества в нашей стране. Важнейшей формой государственной поддержки формирования гражданского общества является создание адекватной правовой базы, обеспечение механизмов правовой защиты интересов общественных структур. На территории бывшего Советского Союза правовая основа гражданского общества в системном виде начала формироваться лишь в девяностых годах прошлого столетия, хотя в более ранних нормативных актах, регулирующих развитие культуры, науки, образования, здравоохранения и социальной защиты, признавался специальный статус организаций, действующих в общественных интересах. Важным нормативным актом в этой области было, например, Постановление ЦИК СНК СССР от 6 января 1930 г. «О порядке учреждения и ликвидации Всесоюзных обществ и союзов, не преследующих цели извлечения прибыли».

Системообразующими элементами гражданского общества являются следующие правовые категории: политические партии, общественные объединения, советы депутатов всех уровней, органы местного управления и самоуправления, частная собственность, средний класс, религиозные объединения, права человека, негосударственные средства массовой информации и учебные заведения, свободная и независимая личность и т.д. Деятельность их регулируются Законами Республики Беларусь, однако политико-правовой и структурно-функциональный анализ показывает, что их уровень и качество явно недостаточны, чтобы в Беларуси было

сформировано гражданское общество. Первыми законодательными актами в экономической сфере страны были законы «*О собственности в Республике Беларусь*» и «*О предприятиях в Республике Беларусь*», принятые в декабре 1990 г. Затем был принят *Гражданский кодекс* и целый ряд нормативных актов.

Эти законы в определенной степени обеспечили равенство всех форм собственности, свободу использования своих способностей и имущества для предпринимательской деятельности, функционирования негосударственных экономических структур, создания экономически свободного человека. Однако их явно не хватает. Необходимо срочно принять значительные изменения в *Гражданский кодекс Республики Беларусь* и целый ряд законов, направленных на формирование рыночных отношений в стране, расширение сферы применения частной собственности на средства производства и землю.

В начале 90-х годов прошлого столетия Республика Беларусь перешла к многопартийной системе. Законодательство в этой сфере состоит из Конституции Республики Беларусь, Закона «*О политических партиях*» и ряда нормативных актов Республики Беларусь. Однако результаты социологического мониторинга, проводимого с 1990 г. группой социологов под руководством профессора И.В. Котлярова, показывают, что в настоящее время белорусская многопартийность находится в глубочайшем кризисе. Это указывает на то, что этот и другие законы совершенно неэффективны и для преодоления кризиса современной белорусской многопартийности необходимо провести целый ряд законодательных изменений, которые дадут возможность политическим партиям страны стать реальной политической силой и важным инструментом ускорения формирования гражданского общества.

Важнейшим Законом Республики Беларусь в сфере гражданского общества является Закон «*О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь*». Он определяет основные принципы участия граждан в управлении государством. Для изменения ситуации необходимо реформирование национальной модели местного самоуправления путем внесения изменений в законодательство страны. Для этого следует повысить роль местных органов самоуправления, коренным образом изменить всю систему распределения налогов. Значительная часть из них должна направляться в местные органы самоуправления. Кроме того, необходимо принятие

следующих законов: «Об уполномоченном по правам человека», «О свободе перемещения в пределах Республики Беларусь», «О социальной работе», «О благотворительной деятельности», «О некоммерческих организациях», «О творческих союзах», «О гарантиях прав оппозиции», «О фондах», «О трудовых коллективах», «Об ассоциациях вкладчиков», «О лоббистских группах», внести изменения в Законы «Об общественных объединениях», «О свободе совести и религиозных организациях», «О профессиональных союзах», «Об обращениях граждан», «О собраниях, митингах и демонстрациях» и ряд других.

Необходимо внести изменения и дополнения в *Налоговый кодекс* Республики Беларусь в части изменения налогообложения некоммерческих структур, освобождения от налогообложения гуманитарной помощи, получаемой негосударственными организациями и налогового стимулирования частного бизнеса в вопросах благотворительности. Все это будет способствовать формированию в Беларуси принципиально новых общественных отношений.

Солодилов Д.Д., МИУ, 3-й курс

МЕНТАЛИТЕТ И ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЛИДЕРОВ

*Научный руководитель: И.В. Котляров,
д.соц.н., проф.*

Под менталитетом многие ученые понимают устойчивые интеллектуальные и эмоциональные особенности, присущие тому или иному индивиду как представителю некоторой социальной группы. В это понятие часто включают качество ума, характеризующее отдельного индивида или класс индивидов, а также «верования и чувствования», морально-этнические ценности, доминирующие потребности, стереотипы поведения, реакции на окружающий мир индивидов и этносов. *Менталитет* – это устойчивые стереотипы мышления, воспроизводимые в общественном сознании. Он отражает типичные черты поведения данного общества. Сложившийся тип ментальности подвержен медленным эволюционным изменениям.